

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros 3 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid 23 de septiembre de 1929

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXII.—NUMERO 12.095

Las maniobras navales

Ejercicios nocturnos con luces apagadas

SANTA POLA.—El ministro de Marina, Sr. García de los Reyes, ha manifestado a los periodistas que estaba satisfechísimo de los ejercicios preliminares que vienen efectuando los buques de la escuadra, y que confía que las maniobras se realizarán con completo éxito.

A las diez menos cinco minutos, el vicealmirante Morales ordenó a los buques de su mando apagar todas las luces, excepto la azul de popa, y, transmitida la orden por telefonía sin hilos, la cumplieron todos al mismo tiempo. Tomaron parte en la maniobra los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII» y los cruceros «Príncipe Alfonso», «Almirante Cervera», «Blas de Lezo» y «Méndez Núñez».

A las diez en punto todos estos buques llevaron anclas y zarparon con rumbo Sur en tres columnas por babor, y la capitana, que es el «Jaime I», a la cola, a una marcha de ocho millas. El efecto desde el puente era grandioso, pues la luna permitía ver sin la menor dificultad todos los movimientos de los buques, que marchaban en perfecta formación, comunicándose desde el «Jaime I» todas las órdenes por medio del alfabeto Morse.

Por el lado de estribor marchaban los destructores «Almirante Ferrándiz», «Alsedo», «Lazaga», «Sánchez Barcáiztegui» y «Velasco», que efectuaban los ejercicios también sin luces, independientemente. Se aumentó el intervalo normal de la marcha a 1,800 metros de distancia, y luego se efectuó el despliegue para las evoluciones, quedando formados en tres columnas y después en línea de marcación.

Navegaron después 10 millas al Este, y después de haber pasado a línea de fila y orden natural, cambiaron rumbo al Norte, por contramarcha, navegando a 13 millas.

Antes de fondear en Santa Pola efectuaron una nueva formación en tres columnas, yendo la capitana en cabeza. Fondearon a las tres de la madrugada, y, al efectuado, todos los buques volvieron a encender las luces.

El jefe del Estado Mayor Sr. Carvia, ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Después de efectuado el salvamento del hidroavión «Machi 18», el destructor «10» ha llegado sin novedad a Mahón, de donde seguirá a Palma para repostarse de petróleo. El «Ferrándiz» se halla ya en este último puerto realizando esta operación».

Celebró su santo el ministro de Marina, Sr. García de los Reyes, y con este motivo acudieron a su cámara para felicitarle el jefe del Estado Mayor, con todos los jefes y oficiales del mismo, los almirantes Morales y Suances, los jefes de las unidades, el capitán y dotación del «Cristina» y los periodistas e invitados que están a bordo.

El ministro agradeció mucho las felicitaciones y obsequió a sus invitados con vinos y pastas. Con el ministro amorzaron su esposa, los almirantes, jefes de Estado Mayor y otros invitados.

A las dos de la tarde los buques de la escuadra zarparon para proseguir los ejercicios, y poco después lo efectuó el «Cristina».

Ha llegado a bordo del «Cristina», para asistir a las maniobras, el capitán de corbeta D. Enrique Fernández de Bobadilla, profesor del príncipe de Asturias. El señor Bobadilla ha manifestado que Su Alteza está muy interesado por el resultado de estas maniobras navales, y le ha enviado para que las presencia, y luego le haga un completo relato.

Ayer fué día de asueto para la escuadra

ALICANTE.—Continúan en la bahía de Santa Pola los buques que componen la escuadra. Se concedió permiso a las dotaciones para desembarcar, haciéndolo la mayor parte de la oficialidad y de la marinería.

En el puerto de Alicante están casi todos los buques de pequeño tonelaje.

El jefe del Estado Mayor de la escuadra se muestra muy satisfecho de la buena organización del mercado de Alicante, que ha permitido abastecer perfectamente las unidades de la flota.

El alcalde remite diariamente, a primera hora, un listín de los precios de los artículos de consumo a la Comandancia, para conocimiento de los encargados de efectuar las compras, evitándose así fraudes y abusos.

Parece seguro que la escuadra zarpará el miércoles, fecha señalada para iniciar el primer supuesto táctico de las maniobras.

Las Exposiciones

Reapertura de la Exposición Mariana

SEVILLA.—Con motivo de la próxima reapertura de la Exposición Mariana, en donde figuran las mejores joyas artísticas de las esculturas religiosas, han comenzado ya los traslados de algunas imágenes que salían en Sevilla en Semana Santa y que figuran en dicha Exposición.

Entre dichas imágenes, que van bajo palio, tal como lucen en la Semana Santa sevillana, han sido trasladadas la Virgen de la Victoria, de la fábrica de Tabacos, y la Virgen de la Esperanza, del barrio de Triana.

Congreso Internacional Algodonero

BARCELONA.—En la última sesión del Congreso internacional algodonero se han aprobado las siguientes conclusiones: gestionar del Gobierno de la India que los fardos de algodón tengan claramente marcadas las características de la mercancía; estimular el cultivo del algodón; intensificar la labor de propaganda, y que las mixturas de las diferentes clases de algodón egipcio no se hagan más que por los consumidores de las mercancías.

El presidente ha pronunciado un breve discurso, felicitándose de los trabajos realizados y pidiendo un voto de agradecimiento para el Sr. Díaz, que presidió el Congreso; para el alcalde y para cuantos han contribuido al esplendor de la Asamblea.

Los congresistas visitaron después el Palacio de Arte textil de la Exposición y el de Poyecciones. Más tarde han sido obsequiados con un té en el Palacio de la Generalidad.

El pabellón del Ejército

BARCELONA.—En la sala 47 del Palacio Nacional se inaugurará hoy lunes el pabellón del Ejército, que, según nuestras noticias, es notabilísimo. Asistirán a dicho acto las autoridades militares, el general D. Gerardo Sánchez Monje, director del Museo del Ejército, y comisiones de los Cuerpos de la guarnición y la banda del regimiento de Infantería de Vergara.

Compañía Telefónica Nacional de España

CAPITAL DESEMBOLOADO: 400 MILLONES DE PESETAS
Avenida de Pi y Margall, 2
MADRID

Se pone en conocimiento de los poseedores de obligaciones de esta Compañía que a partir del primero de octubre próximo y contra cupón número 2, se pagará el interés trimestral correspondiente, a razón de pesetas 6,42 por título, ya deducido el impuesto de Utilidades.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agentes:

Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Hispano Colonial.—Banco Marsans, S. A.—S. A. Arnús Cari.—Banco Mercantil.—Banco Cuzcoano.—Banco Herrero.—Banco Pasto.

Madrid, 16 de septiembre de 1929.

GUMERSINDO RICO
Consejero-secretario

LOS TEATROS

REINA VICTORIA

Inauguración de la temporada

Con el teatro lleno terminó la actuación de la compañía Díaz-Artigas en el Reina Victoria, y con el teatro lleno se reanudó el sábado. El interesante cinegrama de D. Jacinto Benavente «Vidas Cruzadas» mantiene viva la expectación del público, y sus felices intérpretes fueron aplaudidos en las funciones de ayer con el mismo entusiasmo que en el estreno.

ESLAVA

Un rasgo del actor Carlos M. Baena

Al ser visitado Carlos Baena por directivos del Centro Segoviano, que fueron a felicitarle por su rotundo triunfo como

autor de la comedia «Levanta, Magdalena», de la que es también intérprete excepcional el ilustre actor, tuvo un rasgo de delicadeza para sus paisanos segovianos.

«Quiero —dijo— que me envíen ustedes a diario a los segovianos pobres que no pueden dedicar un solo céntimo para diversiones. Que ellos vengan a ver esta comedia y todas las que yo represente».

Así se lo prometieron. Carlos Baena, pues, se propone trabajar para los pobres, no en funciones determinadas, sino a diario, con un amplio criterio digno de todos los elogios.

También ha anunciado su deseo de dedicar recitales para los enfermos y niños asilados.

Aplaudimos el rasgo del notabilísimo actor.



La ilustre primera actriz del teatro Reina Victoria, Josefina Díaz Artigas

El acuerdo naval anglo-americano

La Prensa francesa, al señalar con desconfianza las características de las negociaciones entabladas para el desarme naval entre la Gran Bretaña y Norteamérica, dedica una atención especialísima a las repercusiones que han de tener sobre las relaciones recíprocas de los países del continente europeo. Por esta razón, el anuncio lanzado oficialmente en Londres, según el cual la «entente» general política entre Inglaterra y los Estados Unidos será ultimada por Mac Donald y Hoover durante el viaje del primer ministro británico a Washington, incita a varios periódicos, que están muy en contacto con el Quai d'Orsay, a tomar de nuevo en consideración el problema del equilibrio político europeo, al que la sabia diplomacia francesa se enorgullece de haber dado una solución casi definitiva, apoyándose, de un lado, en la «entente cordiale» con Inglaterra, y de otro sobre la alianza con los pequeños Estados balcánicos, agrupados bajo la hegemonía de Francia, y esperando de ella la consiguiente. Una de las dos columnas sobre las que se apoyaba esta hábil construcción, que será citada en la Historia como obra cumbre de la astucia diplomática, dada la significación concreta, que tenía, de un lado, la alianza con la Gran Bretaña, y de otro la alianza con la «Petite entente» con relación a los pueblos rivales, acaba de derrumbarse: el laborismo ha denunciado en la práctica la «entente cordiale», en la que se había fundado desde 1904 la política británica. He aquí ahora a la diplomacia francesa en busca de un nuevo apoyo que le permita recobrar la supremacía, a la que está acostumbrada desde hace varios siglos, sin demasiados gastos, es decir, sin sacrificar a ese apoyo la parte substancial de sus derechos.

Algunos periódicos han llegado, incluso, a exhumar de sus cajones el viejo proyecto de la Federación latina, que

permitiría realizar una primera e importante etapa en el camino de la Federación universal. Es, desde luego, cierto que, con preferencia al proyecto de Briand para constituir los Estados Unidos de Europa, cuya concepción aparecía todavía como una nebulosa, y cuya puesta en práctica tropezaría con obstáculos por ahora casi insuperables, la idea de la Federación latina aparece como más acertada y más aplicable. Este sería, hacen observar en París, el único medio realmente eficaz de resistir a las pretensiones angloamericanas, al mismo tiempo que sería un dique levantado contra el excesivo desarrollo de las ambiciones germánicas. Esta Federación estaría formada por los antiguos aliados del continente en la guerra: Francia, Italia y Bélgica. España también participaría, a no ser que prefiriese permanecer independiente para poder estrechar sus lazos con los países de la América española, donde le atrae su misión natural.

Telegramas del extranjero

Un incidente entre Cuba y Norteamérica

PARIS.—El periódico «Journal des Débats» escribe que el proyecto de resolución que ha sido presentado al Senado de Washington solicita que, en virtud de la enmienda Platt, sea abierta una encuesta acerca de la situación en la Habana y otra información acerca de la situación general en la isla de Cuba.

Agrega el citado periódico que parece que se trata de buscar un pretexto para justificar la intervención de los Estados Unidos.

PARIS.—Un despacho procedente de Washington, relacionado con la noticia que publica el «Journal des Débats», dice que el secretario de Estado, Sr. Stimson, ha manifestado que en su departamento no se tenía noticia alguna acerca de una grave situación interior en la República de Cuba. Se trata únicamente de ciertos incidentes ocurridos en Cuba, que afectan a ciudadanos americanos.

Información de Marina

CONDECORACIONES

Ha sido concedida la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval a don Eugenio Herráiz, médico del acorazado «Alfonso XIII», por haber salvado la vida de un marinero en trance de perecer ahogado, y al maquinista, oficial de primera clase, D. Juan Costea, como autor de un dispositivo para la ventilación en la cámara de turbinas de popa de los destructores tipo «Alsedo».

Se concede la cruz de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, a don Juan Francisco Puig y Escalona.

COMISIONES

Se ha aprobado la comisión del servicio con derecho a las dietas y viáticos reglamentarios a los capitanes de corbeta D. Mateo Mille, agregado naval de España en Roma, y D. Eduardo García Ramírez, con destino en la Comisión de Marina en Europa, para que se trasladen a Génova, por un plazo máximo de veinte días, para asistir a las reuniones del Comité del Trabajo de compilación de un nuevo Código Internacional de señales.

PENSIONES

Se han concedido las siguientes:
Doña Antonia Martínez García, huérfana, viuda del primer maquinista don Joaquín Martínez Méndez, 1.000 pesetas.
Doña María de los Dolores Terey y Romero, viuda del maquinista jefe don Francisco Blanco Espinosa, 1.750.
Doña Dolores Pastor Aranda, viuda del capitán de navío don Juan González Rueda y Gil, 2.500.
Doña Isabel y doña Asunción Gastardi Peón, huérfanas del teniente de navío don Juan José Gastardi y Tribay, 1.250.
Doña Ana María Roig, Lloreca, viuda del alférez de navío don José Cortes Lloret, 750.

Los piratas capturan un barco japonés

HONG KONG.—El capitán del vapor japonés «Dell Maru», que salió del puerto de Swatow con rumbo a Hong Kong, da cuenta por telegrafía sin hilos de haber sido capturado su barco por una partida de piratas chinos, quienes le obligaron a poner proa a la bahía de Bias, que tan repetidamente viene sirviendo de guarida a los bandoleros chinos.

El navío llevaba 143 pasajeros, todos chinos, los cuales, a una señal dada a las 5,30 de la madrugada, atacaron, armado de revólveres, a la tripulación, obediendo las órdenes dadas por una mujer, que, con una pistola en cada mano, amenazaba a cuantos se oponían a su paso.

Después de haberse desembarazado de ese modo de la mayoría de la tripulación, los piratas invadieron el puente, dando muerte a tres indios, que formaban parte de la dependencia del navío y que habían tratado de oponer resistencia.

Otro grupo de los pasajeros-piratas se apoderó del departamento de máquinas, haciendo huir a todo el personal afecto a ese servicio.

Una vez que se encontraron totalmente dueños del barco, se apoderaron de todo el dinero y objetos de valor que encontraron, desvalijando a los pasajeros, escasos, que además de ellos, iban a Lodo.

A uno de ellos le robaron más de tres mil dólares.

Después se dieron a la fuga, utilizando las lanchas de salvamento del «Dell Maru».

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

El general Primo de Rivera inaugura en Graus el monumento a Joaquín Costa

El presidente en Zaragoza

ZARAGOZA.—A las siete y diez de la mañana llegó a Zaragoza en el tren correo procedente de Madrid, el presidente del Consejo de ministros, con el jefe de la Secretaría auxiliar de la Presidencia, teniente coronel Cuervo.

Fue recibido en la estación por las autoridades y muchas personalidades, que tributaron al general Primo de Rivera un cariñoso recibimiento.

Desde la estación se dirigió el marqués de Estella a la basílica del Pilar, en donde oyó misa, oficiando el arzobispo Sr. Doménech.

Después de la misa salió para Graus en automóvil, acompañado del ministro de Justicia y Culto, Sr. Ponte, que asistió a todos los actos celebrados.

Llegada a Graus

GRAUS.—A la entrada del pueblo era esperado el general Primo de Rivera por los niños de las escuelas con banderitas nacionales, y el Ayuntamiento en pleno. Comisiones numerosas, los cabezudos, enanos y danzarines y la banda de música del regimiento de Valladolid.

Al descender del auto, el presidente del Consejo es saludado por el alcalde, que le da la bienvenida en nombre del vecindario, presentándole acto seguido, al Ayuntamiento en pleno y a las Comisiones.

También es saludado el ministro de Justicia y Culto, D. Galo Ponte.

Con el general Primo de Rivera han llegado a Graus el general Mayandia, el señor Elorrieta, el teniente coronel Cuervo, el general Fernández Heredia con sus ayudantes, el gobernador civil, don Fernando de los Reyes; el secretario del Gobierno civil, el alcalde de Huesca, señor Campo; el teniente coronel de la Guardia civil y las demás autoridades de la provincia, en unión del presidente de la Diputación, Sr. Banzo, y del obispo de Barbastro.

Al monumento

Terminadas las presentaciones de rúbrica, se dirigió la comitiva al lugar donde se encuentra el monumento de don Joaquín Costa.

Ocupadas las tribunas por el elemento oficial y los invitados, el alcalde de Graus, D. Tomás Castellón, leyó unas cuartillas, en las que, en nombre del Ayuntamiento, saludaba al presidente del Consejo, a las autoridades y a las representaciones que asistían al acto.

A continuación pronunció un elocuente discurso el presidente de la Diputación de Huesca, Sr. Banzo, quien elogió diciendo que el respeto que le merece la gran figura de Joaquín Costa sellaría sus labios, si no trajera la representación de las tres provincias aragonesas que en él delegaron.

«Sería una osadía traer aquí el índice amplio de las obras de Costa para admirar sus pensamientos, que en alas de la inteligencia se adelantaron en los campos del Derecho, de la Filosofía, de la Geografía y de todas las manifestaciones del saber humano. Sería una osadía porque Costa, abriendo una ruta nueva, señalaba una Patria nueva para enseñanza de los doctos y vergüenza de aquellos hombres que le condenaron al ostracismo.

Aquí venimos—dice—a rendir un tributo al hombre de codazón, que es más grande que el polígrafo y el jurídico, con serlo este mucho.

Cuando España andaba desangrándose, perdidos sus dominios en Ultramar y avergonzada en su bancarrota, Costa, conocedor de nuestra historia y seguro en la fe y en la fuerza de esta raza, con sus doctrinas fustigó los cuerpos y las almas, procurando despertar el alma de la raza.

El plan de irrigación, las escuelas construidas, la mejora de comunicaciones, la cristalización de la organización agropecuaria, las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, que abren al mundo el suelo español, lo atestiguan.

Y por encima de todo lo atestiguan la fe de España en sus fuerzas vitales, el nacimiento de una ciudadanía fuerte.

Esto, excelentísimo señor presidente, hay que repetirlo para que los españoles sepan lo que recibieron de vuestras

manos milagras y os apoyen. Así se formará una generación que recogerá el bien de vuestra obra y la mantendrá.

Este será el mejor homenaje que a Costa, a vos y a España entera podrán rendirle.»

El discurso del presidente

Al levantarse a hablar el general Primo de Rivera, el público le ovaciona.

«Comprendo—empieza diciendo—que va a ser difícil satisfacer vuestra expectación; pero haré lo posible y me esforzaré cuanto pueda para que todos veáis que me trae aquí el deseo de rendir un homenaje a esta figura de la raza hispana que nació aquí, en este lugar pintoresco que hoy, para mejor encuadrar en el acto, se viste con las galas de su sol espléndido; en esta villa de Graus que ha querido llevar al mármol y al bronce de esta estatua la figura de este gran hombre.

Ello dice mucho en favor de Graus, que bajo la dirección de su alcalde ha sabido honrar a ese hombre, enalteciéndole después de muerto de una manera permanente, pues Costa, aun después de muerto, no ha de verse libre de las envidias de aquellos que no han podido concebir tan alto como él lo hizo.

El Consejo de ministros, tan pronto como tuvo noticia de que en Graus se iba a levantar un monumento a Costa, acordó contribuir, pues teníamos desecho de que ello se hiciera con gran rapidez.

Después, cuando se conoció la fecha de la inauguración, no sólo por mí, sino por el ministro de Justicia y Culto, acude a este acto, en el que honramos a un rebelde y a un revolucionario.

Pero ¿cómo lo fué? A la luz del sol, sin ocultarse en covachuelas donde ganar sus adeptos con doctrinas falsas para luego abandonarlos cuando ya en ellos hubiere embuido el error, Costa dió la luz de su inteligencia, su verbo ahogado, su pluma, todo cuanto disponía, en su obra de sembrador de semilla, a la que aconseja cuidar para que fructifique en bien de España.

Yo digo aquí, ante Costa, como muy elocuentemente dijo antes D. Manuel Banzo, que el programa trazado por ese hombre está ampliado, y a la escuela y a la dispensa que figuran en el programa hemos conseguido entronizar la justicia: no hay ahora en España ni un sólo cacique ni un hombre de ninguna clase con poder suficiente para destituir a un juez o a un magistrado, porque el que cumple hoy en España con su deber tiene todo el apoyo del Gobierno y tras él el de España entera.

Uno de los conceptos que demuestran bien claramente la realidad de la visión de Costa es aquel de que hay que sacrificar la perfección a la prontitud. Esto lo ha hecho el Gobierno. Yo no digo que nuestra obra sea perfecta, pero sí ejemplar. Ya llegará un día en que esas masas que precisamente ahora formamos, completen la obra. Nosotros empleamos la brújula y el bisturí: la brújula, para orientarnos; el bisturí, para hundirlo y cortar en el cuerpo de aquella España que estaba descompuesta: luego vendrán los médicos que actuarán en la herida y repondrán la salud perfecta.

No sé qué grado de expansión alcanzan los habitantes de Graus, pero sí sé que aunque sus trabajos no lo permitan u otras circunstancias de orden económico nos dejen salir de aquí, tendréis la captación de lo que en España se hace por la Prensa, esa arma tan poderosa y grande cuando se emplea sin apasionamiento alguno y con rectitud de conciencia, y tan odiosa cuando está destinada a imbuir el error; por ella, os digo, conoceréis lo que en España sucede. Ya lo dijo el Sr. Banzo y señaló los puntos más importantes de vuestra obra; las obras hidráulicas, poderosas de esta provincia, hablan bien claro.

Sabéis, pues, de la grandeza de España, y yo os digo sobre ello que todavía hubo unos malos españoles hace unos seis meses aproximadamente que quisieron turbar la paz española y llevar al Extranjero la idea de que la visita a España encerraba un gran peligro, sembrando ideas de desasosiego.

Yo os digo que estamos en unos mo-

mentos en que tenemos ante la vista el próximo examen de un proyecto de Constitución, y acaso esos viejos valetudinarios que sólo tienen en su haber el decir que fueron heridos, como si eso en esta raza constituyese una excepción en ellos; éstos que anuncian un programa falso, querían turbar el ambiente sereno español, al que Europa entera respondió mandando un gran contingente de público a España.

Esos hombres extranjeros a quienes escuchaban ayer en un Congreso de Prensa técnica mostraron el concepto elevado que de España tienen, y ellos mismos serán los que luego proclamarán en sus respectivos países lo que en esta raza española, en contraposición de las propagandas de esas lenguas viperinas que tratan de deshonrar a nuestra Patria. (Grandiosa ovación.)

Pues bien; yo, al hablar quiero que no sea sólo para el público que me oye al pie de la estatua de Costa; yo, que no he venido a hablaros sólo y que de aquí miro a toda España, os digo que mientras la Dictadura dure este Gobierno crearía fallar a sus más elementales deberes si no persiguiese por todos los medios legales mientras se pueda, y por extralegales si el caso lo requiriese, para evitar que se repita esa obra ruin.

En España seríamos cobardes si no afrontáramos las responsabilidades, sabiendo al paso de esta gencilla en defensa de nuestra Patria, que merece todos los respetos tanto dentro como fuera de ella.»

Otros actos

Seguidamente el jefe del Gobierno descubrió la estatua de Costa, hecha en bronce sobre un monumento de mármol.

La banda de música interpretó la Marcha Real y se soltaron centenares de palomas.

El Orfeón de Graus cantó una composición alusiva al acto.

El presidente comunicó al alcalde de Graus que para premiar sus trabajos le concedía la cruz del Mérito civil.

Asimismo dijo que para la construcción del Grupo escolar que la villa tiene en proyecto, el Gobierno aportará un 90 por 100 de su coste.

El banquete

La comitiva marchó al Casino Principal, en donde se sirvió un banquete, asistiendo 300 comensales.

Presidió el general Primo de Rivera, sentando a su derecha a D. Galo Ponte, al gobernador civil de Huesca, al presidente de la Audiencia territorial y al presidente de la de Huesca.

A la izquierda, al alcalde de Graus, al general Mayandia, al gobernador militar de Huesca, a D. Octavio Elorrieta, a D. Manuel Banzo y a D. Tomás Costa.

A los postres, una rondalla se presentó en el local, cantando varias jotas una señorita de Graus.

Se levantó el general Primo de Rivera diciendo que quedaban suprimidos los brindis porque ya todo lo que tenía que decirse se dijo en el acto de la mañana.

Agradeció a todos las atenciones que le habían dispensado desde su llegada a Graus.

La despedida fué cordialísima, marchando con dirección a Zaragoza.

El temporal

Lluvias y pedriscos

CIUDAD REAL.—Se reciben noticias de la comarca de Valdepeñas en la que el temporal de lluvias ha causado importantes daños.

Un fuerte pedrisco azotó, principalmente, los términos de Cózar, Albillas, Alhambra y La Solana; en este último pueblo apagó el alumbrado durante una hora.

Las pérdidas de los viñedos fueron considerables, y como consecuencia, una gran cantidad de uvas se está pudriendo.

Como existe el temor de mayores males, las operaciones de la vendimia se están llevando a cabo con gran rapidez, temiéndose que la cosecha quede muy reducida a causa de esto.

CACERES.—Sigue el régimen de tormentas, que en todo el mes han causado grandes daños en todas las regiones de la provincia, durante las cuales han resultado muertas ocho personas.

Una tormenta

GUENCA.—Comunican de Belinchón que descargó sobre aquel término una horrosa tormenta, arrastrando cinco caballerías que no han sido halladas, como también gran número de toneles, de los

que se emplean para el alquitranaje de la carretera de Madrid.

Las pérdidas son de gran importancia. No han ocurrido desgracias personales.

El temporal

CASTELLÓN.—Persiste el temporal de agua. Durante la noche última llovió torrencialmente, con gran contento de los labradores. Las lluvias son generales en toda la provincia, habiéndose experimentado una regular crecida los ríos Mijares y Río Seco.

Ayer tarde volvió a formarse una tromba marina a muy escasa distancia de la posta de Oropesa, recorriendo desde dicho punto hasta cerca del puerto de Castellón y poniendo en grave peligro a las embarcaciones pesqueras.

Patronato de Homenajes a la Vejez

Bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Martín Alvarez, se ha reunido en el Instituto Nacional de Previsión el Comité ejecutivo del Patronato de Homenajes a la Vejez, dándose cuenta de los donativos recibidos hasta la fecha, entre los que figuran uno del general Marvá, por la cantidad de 1.368,25 pesetas, con el fin de costear dos pensiones vitalicias, de una peseta diaria, para dos ancianos de la misma edad del donante y otro de 13.000 pesetas de la Diputación provincial de Madrid.

Asimismo, se enteró la Junta, con satisfacción, de que la mayor parte de los Ayuntamientos de la provincia, atendiendo a los requerimientos hechos por el Patronato, habían prestado su ayuda económica, faltando ya muy pocos para que todos ellos, como en otras provincias, contribuyan a esta obra social, en beneficio de los ancianos.

La cantidad recaudada suma ya 20.000 pesetas. Continúa abierta la suscripción en el domicilio del Patronato (Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6).

El II Congreso del Comercio español en Ultramar

El acto inaugural del período preparatorio

El día 25 del corriente, a las cinco de la tarde, se celebrará en el salón de sesiones del palacio del Senado el acto inaugural del período preparatorio del II Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar, que será presidido por el ministro de Economía Nacional, y al que serán invitados los representantes diplomáticos de los países hispanoamericanos y las autoridades.

Los delegados

Visitaron al presidente del Comité organizador del Congreso Español de Ultramar el delegado de la Cámara de Comercio del Perú, que trae, entre otras propuestas, la de la creación allí de un Instituto español de Segunda enseñanza, cuyos títulos tengan validez en España.

Como el Comité ha recibido ya indicaciones parecidas de los delegados de Méjico, Chile y otras Repúblicas, ha acordado dirigirse al ministro de Instrucción pública rogándole nombre un puente que ostente la representación del Gobierno, cuando se trate de este asunto en el Congreso.

El delegado argentino ha llegado a Madrid. Trae proposiciones concretas acerca del aceite español.

Han visitado al señor presidente del Congreso de Ultramar, en el palacio del Senado, el ministro del Ecuador, quien asume la representación de su Gobierno como delegado observador en dicho Congreso, y con cuyo carácter formulará sugerencias sumamente interesantes para el aprovechamiento de ciertas materias primas adecuadas a las industrias españolas y desconocidas hasta ahora en nuestro mercado.

Visitaron también al secretario del Congreso numerosos delegados de las colonias españolas de América, y entre ellos el señor D. Manuel Pérez Santiago, distinguida personalidad del Perú, profesor de la Universidad de Lima y delegado de la Cámara Española de Comercio de aquella capital en el Congreso; D. Pedro Rey, uno de los primeros importadores del aceite español en la República Argentina, y D. Luis Baquero Alonso, delegado de la Cámara Española de Comercio en Santo Domingo.

La corrida de la Prensa

Marquez y Lalanda, mano a mano

El cartel que se fija hoy de la gran corrida de la Prensa, que se verificará el viernes, 27, es el siguiente:

Ocho toros de las ganaderías de Clairac y Sánchez Cobaleda, de Salamanca; seis para los ases del toreo Antonio Márquez y Marcial Lalanda, actuando de sobresaliente de espada el valiente novillero Alberto Balderas, que tan clamoroso éxito obtuvo en la novillada última, y dos, el primero y el octavo de la corrida, uno de ellos embolado, para el caballero en plaza Joao Branco Nuncio, que toreará a dos manos con su favorita jaca torera. Estos dos toros serán estoqueados, en caso de no morir de los rejonos, por el novillero Luis Muñoz.

La Plaza de Toros estará adornada con tapices, artísticamente colocados por el ilustre director de la Fábrica Nacional Sr. Stuyck.

Los señores abonados podrán recoger sus respectivas localidades el martes, 24 de los corrientes, a las horas de costumbre, en el despacho de la calle de la Victoria, y los días del miércoles y jueves se servirán en las oficinas de la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, 4, de diez de la mañana a ocho de la noche, los encargos que se hayan podido atender con el sobrante del abono, despachándose también los billetes que queden. La hora de la corrida será a las cuatro y media, hora oficial.

Marruecos

En la Jefatura Superior de Aeronáutica se recibió el siguiente telegrama de Tetuán, dando cuenta del accidente ocurrido en Mejilla al «Dornier 5»:

«Tengo el sentimiento de comunicarle que a las diez y media, realizando vuelos de prácticas el «Dornier 5» (sobre la Mar Chica e inmediaciones de la base del Atalayón, capotó, resultando con heridas menos graves el teniente coronel de Intendencia Camacho, que pilotaba el aparato; heridas graves el montador paisano Luciano Fernández, y el ayudante de montador, soldado Ramón Romero, habiéndosele amputado ambas piernas al primero, y al segundo probablemente se le practicaría igual operación.

También resultaron heridos leves los soldados mecánicos Manuel Curto y Virgilio Vallejira».

Boda rumbosa

CEUTA.—Han regresado de la cábula de Anyera los excursionistas que asistieron al rumboso casamiento del hijo del caid Mustafá Ben Alí con una bellísima mora de Ceuta, perteneciente a una distinguida familia de moros notables. Los excursionistas hacen elogios y se muestran admirados del lujo y de las ceremonias pintorescas que se celebraron con motivo de la boda.

Más de quinientos invitados asistieron al banquete, Caravanas de los adueros llevaron a los desposados regalos valiosos. Una banda militar y otras músicas típicas del país amenizaron la fiesta.

De Ceuta marcharon los generales García Benítez y Millán Astray; el presidente y funcionarios de la Junta municipal, el delegado gubernativo, muchos jefes y oficiales de la guarnición y elementos populares. El caid tiene mucho prestigio y cuenta con numerosas simpatías por los servicios prestados a España. También de Tetuán asistieron elementos oficiales y particulares. Todos hicieron regalos a los desposados.

Compañía Trasatlántica Española

EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase, de Cádiz a Barcelona y de Barcelona a Cádiz, al precio de cien pesetas, más impuestos, por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alcalá, 43.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

V Congreso internacional de la Prensa técnica y profesional

Sesión plenaria

A las cinco de la tarde del sábado celebraron sesión plenaria en el palacio de Comunicaciones, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, a quien acompañaba su ayudante, señor Rapallo.

En dicho acto, varios congresistas y el presidente del Congreso, Sr. Colomina, hicieron constar el agradecimiento de todos por las atenciones recibidas durante su estancia en Barcelona y en Madrid. Manifestaron la satisfacción con que habían notado los progresos y mejoras de todos los órdenes en la vida nacional de España, así como el desarrollo de sus riquezas. Fué dirigido al presidente, marqués de Estella, el ruego de que hiciera presente a Su Majestad el Rey el homenaje de respetuosa consideración de las diferentes representaciones extranjeras que han asistido al Congreso.

El general Primo de Rivera quedó nombrado presidente honorario de la Federación Internacional de la Prensa técnica.

Entre los congresistas han figurado el Sr. Palma, representante de la Oficina Internacional de Trabajo en Ginebra, y M. Drouet, que ha ostentado la representación del ministro francés de Comercio.

El delegado de Cuba, D. Servando Gutiérrez, hizo presente que traía un saludo del presidente Machado para Su Majestad el Rey y otro para el presidente, general Primo de Rivera.

La clausura

En la sesión celebrada en el palacio de Comunicaciones quedó clausurado el quinto Congreso Internacional de la Prensa técnica y profesional. Se leyeron las conclusiones y se acordó que el próximo se celebre en Bruselas.

Consejo de guerra en la cárcel de Barcelona

BARCELONA.—Se ha constituido en la cárcel celular, un Consejo de guerra, para ver la causa seguida contra los paisanos Jaime Compte, Marcelino Parelló y Carlos Llopis, acusados del delito de conspiración para el levantamiento de partidas armadas, con objeto de atacar contra la unidad de la Patria.

Los dos primeros procesados están sufriendo condena por la causa que se siguió por el complot de Garraf. Sólo han comparecido los procesados Compte y Parelló, pues Carlos Llopis se encuentra recluido en una casa de salud, a causa de una enfermedad mental.

El principal procesado en esta causa es el farmacéutico D. Miguel Baltá, que se halla en rebeldía, quien, después de estar en la cárcel en prisión preventiva varios años, fué puesto en libertad provisional, y ha desaparecido de Barcelona.

Ha presidido el Tribunal el teniente coronel del regimiento de Alcántara don Mariano Morot; de fiscal ha actuado don Mariano García Cambra, auditor de segunda, y de la defensa de los procesados se encargan los letrados D. Mariano Iglesias, que defiende a Compte; don Eduardo Sagarra, que defiende a Parelló, y D. Joaquín Arnisen, que defiende a Llopis.

De la lectura del apuntamiento resulta que, sospechando la Policía que el farmacéutico Sr. Baltá estaba de acuerdo con los separatistas catalanes residentes en Francia, y especialmente con el jefe de los mismos, Sr. Maciá, para provocar un movimiento sedicioso, practicó un registro en una casa que tenía el Baltá alquilada en la calle de Balmes. Allí se ocuparon documentos que comprobaban que existía dicha relación con el Sr. Maciá, y la Policía se incautó de un fichero en el que había inscrito 350 individuos, que debían formar, según se hacía constar en las mismas fichas, una especie de ejército revolucionario, que, en un momento oportuno, y de acuerdo con sus correligionarios en Francia, debía provocar la guerra civil.

También se incautó la Policía de una serie de documentos curiosos, entre ellos títulos de una Deuda nacional catalana, etc.

El registro en casa del Sr. Baltá se hizo dos días después del descubrimien-

to del fracasado complot de Garraf, y, según informes de la Policía, entre los directores de ambos complots existía un acuerdo, pues Jaime Compte y Marcelino Parelló, principales organizadores del intento de Garraf, figuraban también inscritos en el fichero del Sr. Baltá. Parelló, según estos informes asumía el cargo de jefe de Policía del titulado Estado Catalán, que dirigía desde París, el Sr. Maciá.

El fiscal, en su informe, solicitó que se impusiera a los procesados la pena de cuatro años de prisión correccional, estimando principal culpable al Sr. Baltá, que, como decimos, está en rebeldía. Los defensores han pedido la absolución.

Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

EJERCITO.—Disponiendo que en lo sucesivo el ingreso en el Cuerpo de Veterinaria Militar sea de veterinario segundo, asimilado a teniente, y que el personal de dicho Cuerpo pase a situación de reserva en las condiciones que preceptúa para los de Sanidad en sus dos ramas de Medicina y Farmacia, la base octava de la ley de 29 de junio de 1918, en su apartado A.

Disponiendo que pasen a situación de primera reserva por edad el general de división de Carabineros D. Jenaro Gutiérrez Valdecara y el general de brigada D. Francisco Sierra del Real y a situación de segunda reserva, D. Jenaro Sanfeliz.

Nombrando inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la segunda región al general de brigada D. Joaquín Perleguer.

Promoviendo al empleo de general de división de Carabineros y nombrándole subdirector del Cuerpo al general de brigada D. Eladio Soler Pacheco.

Promoviendo a inspector médico de primera clase al de segunda D. Francisco Soler Garde, nombrándole inspector de Sanidad Militar de la cuarta región.

Promoviendo al empleo de general de brigada y nombrándole inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la sexta región al coronel de dicha Arma don Guillermo Camacho González.

Promoviendo a general de brigada y nombrándole secretario de la Dirección General de Carabineros al coronel de dicho Instituto D. Miguel Garorte Canceado.

Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase al coronel médico D. Manuel Puig Cristian.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada con el diez por ciento del sueldo de su actual empleo, a los tenientes coronel D. Luis Villanueva, de Estado Mayor, y D. Francisco Vidal, de Ingenieros; comandantes D. Epifanio Gascuña, de Estado Mayor, y comisario del Ejército de segunda clase don Eduardo San Martín Losada.

Autorizando el gasto para la ejecución de obras de ampliación en el cuartel de San Agustín de Jerez de la Frontera, para alojamiento de un batallón de Infantería, de reserva en Africa, y para las obras del cuartel para un regimiento de Infantería en el solar occidental del Campo de Marte, de Lérida.

DE TOROS

La novillada de ayer

Con una entrada mediana, se celebró la fiesta taurina anunciada, en la que toreaban el fracasado torero Nacional Chico, el veterano Cecilio Barral y el debutante valenciano Ivarito.

Los novillos de Netto Revello fueron grandes y difíciles y los de González bravos y se dejaron torear.

Nacional Chico.—En su primero no hizo nada de particular toreando con el capote.

La faena de muleta fué medrosa, y ayudado eficazmente por su hermano Eduardo, pasaportó al novillo de dos buenos pinchazos, media estocada y un descabello al cuarto golpe. (Pitos).

En el cuarto, que se prestaba a hacer una gran faena, Ramón se limitó a dar unos cuantos trapazos con la muleta descabándolo con dos medias estocadas y un lescabello al segundo intento.

Cecilio Barral.—Estuvo valiente en su primer enemigo, sufriendo el diestro apa-

ratosas cogidas, afortunadamente sin consecuencias.

Con el estoque hubo decisión atizando media en las agujas. (Muchas palmas).

En el quinto obtuvo un fracaso: ni toreó ni supo matar aquel bravo bicho que le tocó en suerte.

Ivarito.—Debutaba en nuestra plaza y seguramente tardará mucho en volver a pisar el ruedo madrileño. En su primero mal y en el último detestable; dobló al novillo cuando ya iba a sonar el tercer aviso.

Bregando y con las banderillas, Eduardo Nacional y con la puya el veterano Chano.

EN PROVINCIAS

El novillero de Castilleja de la Cuesta, Diego de los Reyes, sigue alcanzando éxitos clamorosos por Andalucía

CHITLANA.—Con la plaza llena hasta el tejado, se celebró la novillada a beneficio de la Cruz Roja.

Diego de los Reyes, único matador, ha tenido un éxito clamoroso, estoqueando los tres novillos.

Los despachó de tres estocadas y un pinchazo. Se le concedieron dos orejas y fué sacado en hombros. En su primero ejecutó la suerte de recibir de una manera colosal.

Cogida y muerte de un aficionado

SEVILLA.—Andrés Mérida, en el primero, un novillo ideal, pudo sacar más partido. Le pasaportó de una atravesada y dos intentos. En el cuarto hace una faena vistosa, para media atravesada y otra caidilla.

Carreño, mal en el segundo y valiente; pero soso en el quinto.

Vaquero, que debutaba en Sevilla, mostróse voluntarioso.

En el sexto lanzóse al ruedo un aficionado, apodado Niño de San Román, que ya había toreado en la Pañoleta.

El bicho le campaneó horriblemente, causándole tan grave herida en el bajo vientre, que de sus resultados falló a la media hora de entrar en la enfermería.

Provincias

Una maestra asesinada por su hijo

CARTAGENA.—En el término de Miranda, José Bernal, licenciado del Ejército de Marruecos, mató a su madre, maestra municipal de aquella localidad. El criminal cometió el hecho en una habitación contigua al salón de las clases. Asestó a su madre varios golpes con un azadón, en la frente, dándose inmediatamente a la fuga. Después se entregó a la Guardia civil, confesando su espantoso crimen. Parece que el parricida tiene perturbadas las facultades mentales.

El monumento al presidente del Consejo

CADIZ.—Se han dado los últimos toques al monumento que al marqués de Estella ha elevado Jerez de la Frontera, donde hicieron ensayos con la fuente monumental que sirve de marco al monumento, en el que Benlliure ha conseguido un asombroso parecido en la figura del general.

Los grupos de los costados representan la paz de Marruecos y la toma de Alhucemas, destacándose en ellas figuras de los generales que intervinieron en aquellas jornadas. Es soberbio el aspecto que presenta el conjunto.

El próximo día 29 el señor marqués de Estella colocará la primera piedra de la estación de Jerez a Almargen para el ferrocarril de la Sierra.

Nuevas baterías en Cabo Prior

VIGO.—Dos grandes cañones de 38 centímetros van a ser montados en las baterías de Cabo Prior. Los cañones son sistema Winklers, y serán arrastrados al punto de su emplazamiento desde el Arsenal. Con motivo de la colocación de estas nuevas baterías de costa, se incorporan al regimiento en formación varios suboficiales y sargentos. Constará de más de dos mil hombres.

ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado

Al estallar una bomba mata a un cabo y dos soldados, y hiere a ocho más

BARCELONA.—Una sección de ametralladoras del regimiento de Alcántara, número 58, que mandaba el teniente don Juan Farré, realizaba unas maniobras en el cercano pueblo de Centellas.

Si que se puedan precisar con exactitud las causas, uno de los morteros estalló, alcanzando los cascos a todos los que se hallaban cercanos al sitio de la explosión. Repuestos de la primera impresión, los soldados ilesos se apresuraron a prestar a los heridos los primeros auxilios, viendo que habían perecido, víctimas del accidente, un cabo y dos soldados, y resultaron heridos de gravedad el teniente Farré, y de pronóstico reservado, dos sargentos, dos cabos y tres soldados.

Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Barcelona, no pudiendo ser trasladado el teniente antes mencionado por la gravedad de las heridas, quedando alojado convenientemente en el lugar el suceso.

Los cadáveres, que presentaban innumerables heridas, fueron colocados en el Hospital, velándolos compañeros del mismo Cuerpo.

El capitán general de la región acompañado de sus ayudantes y del coronel del regimiento de Alcántara, visitaron a los heridos.

INFORMACION POLITICA

Un Consejo

El sábado, a las nueve de la noche, acudieron al Palacio de Buenavista, convocados por el presidente, los cuatro ministros que se hallan en Madrid, señores Calvo Sotelo, Callejo, Aunós y Ardanaz. La reunión, muy breve, duró escasamente veinte minutos, y a la salida, para dirigirse a la estación, hizo el marqués de Estella las siguientes manifestaciones:

—He reunido este Consejo para dar cuenta a los ministros de las propuestas aprobadas por Su Majestad concediendo al cardenal Illudain, arzobispo de Sevilla, el collar de Isabel la Católica por su labor hispanoamericana, y al capitán Eckener, del «Conde de Zeppelin», la medalla del «Plus Ultra». Esta, siguiendo el trámite reglamentario, pasará a informe del Consejo de Estado.

Además —añadió— hemos aprobado dos expedientes de Hacienda y otro de Gobernación sobre construcción de una Casa de Correos.

Los dos expedientes de Hacienda, según manifestó el Sr. Calvo Sotelo, son: autorizando a la Confederación Hidrográfica del Ebro para emitir obligaciones por valor de 25 millones de pesetas y exceptuando del pago de derechos de introducción al mobiliario para la nueva Aduana de Málaga.

La festividad del 12 de octubre

La «Gaceta» inserta una Real orden circular de la Presidencia del Consejo disponiendo que para lo sucesivo el día 12 de octubre de cada año se estime festivo a los efectos bancarios, comerciales e industriales.

DE AQUI Y DE ALLA

CURACION POR EL CINEMATOGRAFO

Un millonario norteamericano propuso recientemente a un célebre cirujano inglés que se trasladase a Nueva York para someter a su delicada intervención quirúrgica a uno de sus hijos.

Aunque la proposición fué subreptamente tentadora, el cirujano se excusó con el pretexto de su numerosa clientela a la que no podía abandonar.

Pasó algún tiempo, y un día se presentó en el consultorio del cirujano inglés un su colega norteamericano, portador de una cinta cinematográfica, en la que se habían recogido todos los movimientos realizados por el pequeño durante veinticuatro horas. Dicha película fué tomada en una instalación cinematográfica construida al efecto.

El cirujano inglés estudió atentamente todos los aspectos de la dolencia que le ofrecía la película, e indicó a su co-

lega yanqui el tratamiento que debía seguir.

Algunas semanas después regresó a Londres el doctor norteamericano: consigo llevaba la segunda parte de la película, en la que se habían recogido todas las circunstancias y resultados del tratamiento: éste había dado el resultado que se esperaba, y el niño curó.

Y el cirujano inglés recibió de manos de su colega de allende los mares un cheque con una bonita suma, junto con una expresiva carta de agradecimiento del millonario.

Donativos para la "Casa de Nazareth"

Suma anterior, 181.908,75. Donativo del Ayuntamiento de Madrid, deducidos impuestos, 14.820,00; don Lorenzo Ortiz Caavate, 25,00; don Fernando Gil Mariscal, 25,00; don José María Ratés, 25,00; don Jesús Rodríguez Arribas, 7,50; don Cosme Cantero, 5,00. Total, 196.816,25.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Los donativos para la suscripción pueden enviarse a los siguientes puntos:

«El Debate», Colegata, 7, y en el quiosco de la calle de Alcalá, frente a las Calatravas, de nueve a una y de tres a siete; Administración de «El Imparcial», Duque de Alba, 4, de diez a dos y de cuatro a ocho; Banco de España, Alcalá, 54; Banco Hispano Americano, plaza de Canalejas, 1; Banco Urquijo, Alcalá, 55, de diez a dos y de cuatro a cinco; Banco de Bilbao, Alcalá, 16; Casa González, Conde de Peñalver, 14; Librería Fernando Fe, Puerta del Sol, 15; Banco de Vizcaya, Don Nicolás María Rivero, 8 y 10; Administración de «A B C», Serrano, número 55, de una a ocho de la tarde.

Gacetillas de teatros

COMICO

Continúa representándose a diario, en las funciones de tarde y noche, el gracioso juguete cómico en tres actos, de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, «El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque», uno de los mayores éxitos de risa de estos renombrados autores, cuyo beneficio tendrá lugar próximamente con la centésima representación del citado juguete.

También se verificará a la mayor brevedad el estreno de una nueva obra del ilustre autor, Luis de Vargas, que lleva por título «Seis pesetas».

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 7 y a las 11, La araña de oro.

COMEDIA.—A las 10,45, Sixto Sexto. **CENTRO.**—A las 7 y a las 11, El difunto era mayor.

LARA.—A las 11, La loba.

COMICO.—A las 7 y a las 11, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque.

REINA VICTORIA.—A las 7 y a las 10,45, Vidas cruzadas.

ESLAVA.—A las 7 y a las 11, Levanta, Magdalena.

ALCAZAR.—A las 7 y a las 11, El proceso de Mary Dugan.

MARTIN.—A las 6,45, El espejo de las doncellas y Los faroles. A las 10,30, Los faroles y Los verdones.

CHUECA. (Espectáculos de variedades).—A las 7 y a las 11: Selecciones Adriani, Guillén, Carmelita Sevilla, Carities Verdeal y Edmond de Bries.

LATINA.—A las 11, Los vampiros (es-treno).

PAVON.—A las 6,45 y 10,45, La copla andaluza.

ROMEA. («Varietés»).—A las 7 y a las 11: Exito Pepe Medina, Carmen Diadema, Lilla and Santi, Lepe, Castillo, Romanita y Ofelia de Aragón.

ELDORADO.—A las 6,30, El diablo con faldas. A las 7,45, Todo el año es Carnaval, o Momo es un carcamal. A las 10,30, Las corsarias. A las 11,45, Que se mueran las feas.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, despedida del actual programa. Grandiosa función de circo, con beneficio de las estrellas ecuestres Sister's Carré.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1929

Línea del Cantábrico a Cuba-Nueva York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 10 de septiembre, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

Próxima salida el 6 de octubre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de septiembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de octubre.

Línea del Mediterráneo a New York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 20 de septiembre, de Valencia el 27, de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de octubre para Nueva York y Habana.

Próxima salida el 22 de octubre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Bar-

celona el 6 de septiembre, de Valencia el 7, de Málaga el 9 y de Cádiz el 11, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 5 de octubre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona el 15 de Septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Octubre.

Línea de Filipinas

El vapor «C. López López», saldrá de Bilbao el 25 de Septiembre, de Liverpool el 2 de Octubre, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- encuadernación :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones. — Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asprow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seiffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erih y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas, C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.150 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «A. phitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPÚZCOA)



"PARATODOS"

Escopeta de fuego central, dos tiros en calibres 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cargada de acero. Caja de nogal. Detonante con resorte. Seguro automático.

Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar

Sera atendido con esmero y prontitud.

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA



"HISPANIA"

Ultima de las Escopetas de magnifica presentación. Cadenas lam-blok de acero extra. Triple cierre Purdey. Llaves encajadas. Es muy seguro. Seguro tanto como perfectísimo. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de elección a gusto del comprador. Extra. Extra. automáticos. Grabados.

Hispania B E. 625 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA



"EDER"

La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Detonante con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cadenas y medidas de la culata.

Eder 214 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



"AHAMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España:

Euge Runde

(provincia de MADRID)

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Academia SERRATE

Preparación para oposiciones a Registro, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos jurídicos, Notarías, Secretarías judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y las del Bachillerato. Magnífico internado. Consultas y correspondencia al director, D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUMERO, 8, PRINCIPAL. — MADRID



"SMITH PREMIER"

Nº 60

CAMPEON DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CA

EN CALAIS - FABRICA EN FRANCIA